

交通秩序更好了、居住环境更美了、生活质量更高了……

市民切身感受“创文”变化



金汇花园小区大变样。

□文/图 本报记者 王培 杨旭

以人为本、为民惠民是“创文”工作的出发点和落脚点，随着“创文”不断推进，越来越多的市民切身感受到了“创文”带来的红利。如今，无论是行走在小区、道路或是商业区等公共场所，城市环境的改善和市民素质的提高已经成为大家有目共睹的事实。近日，记者对“创文”以来的市民感受最深的变化进行了采访，以市民的视角观察“创文”取得的成绩。

文明出行营造良好交通环境

近年来，诸如占道行驶、交通拥堵、车辆乱停放、行人翻越护栏等不文明交通行为犹如城市的“顽疾”，严重影响了我市的文明形象。开展“创文”以来，我市相继出台各项规定，先后完成了电子警察、道路交通标志改造工程，不文明现象得到了彻底扭转，道路交通变得安全通畅。

市区交通路与滨河路交叉口地处繁华地段，历来是交通拥堵的重灾区，途经于此的行人和司机无不头疼。然而，记者在采访时却看到了另一番景象：车辆全都按交通规则有序形式，行人不再闯红灯，再也不见往日的拥堵。市民秦义伟告诉记者：“穿过斑马线时，车辆会主动给行人让路，让我感觉到既安全又便捷，所以我发自内心地不会再去闯红灯了。”

倡导文明绿色的出行方式也是交通文明进步的一大体现，市民陈华受益于此，现在已减少了开车出行的频率。“公交线路更加合理了，车辆坐起来也更加舒适了，还有公益自行车作为补充，无论从便捷还是经济方面考虑，都比开车更加划算。”陈华告诉记者。

全面改造美化市民居住空间

“创文”是为群众办实事，当然要从群众身边的实事做起，从群众最关心的问题做起，对于老旧小区和背街小巷的改造就是其中的重点之一。“创文”以来，我市投入巨大人力、物力、财力对各社区、小区以及所有背街小巷进行整治和改造，取得了突出成果。

位于人民路与文化路交叉口附近的金汇花园小区是一个有10年以上历史的老旧小区，近年来出现了路面失修、垃圾堆积、环境落后等问题。“创文”给这个老旧小区带来了福音，近段时间来，小区居民每天都能感受到新的变化。住户张红彩告诉记者：“不但装上

了崭新的路灯，还安装了监控摄像头，感觉更加安全放心了。”此外，小区还划定了停车位，粉刷了墙体，设置了文明宣传版面，这些改变让小区住户自觉提高了文明意识，邻里关系变得更加和谐。

受惠于“创文”的还有一些居住在背街小巷的市民。以市区黄河路与交通路交叉口西北角附近的一些没有名字的背街小巷为例，通过整治，路边的杂物不见了，坑洼的道路平整了，居住在这里的市民谢传云说：“从城市里被遗忘的角落，转身变为令人自豪的美丽家园，这样的变化让我感觉到生活更加幸福了。”

优服务场所满足市民需求

“创文”要以人为本，就要服务于市民的购物、餐饮、文化等基本需求，从市民的感受来看，体现在从市场到商场、从餐馆到饭店、从图书馆到博物馆等令人耳目一新的变化上。

在丁湾农贸市场，钢结构大棚架起了宽敞明亮的空间，路边的垃圾桶集中了原来随地堆放的垃圾，捕蝇笼和灭蚊灯使市场环境更加卫生。在此买菜的市民崔荣花感慨地说：“市场管理越规范，市民吃得就越放心，买菜的心情也变好了，逛菜市场就像逛商场一样。”

在市区海河路一家小餐馆，通过“七小”门店整治，餐馆的门头焕然一新，店面整洁明亮，常常在此就餐的市民于海彬直言，过去的“苍蝇馆子”变成了现代化的快餐店，老味道吃出了新感觉。

在文化设施方面，主题公园、主题广场如雨后春笋般展现在市民眼前，沙澧河风景区已成为城市的靓丽名片，新建的图书馆、博物馆等场所使市民能够享受一场场文化的饕餮盛宴。市民丁超对此赞叹道：“城市的发展和档次可以通过文化设施的建设体现出来，从这一点上来看，我们漯河比起国内的一些大城市也正在缩小差距。相信今后我们会有更多的文化场馆，为市民建起一座充实丰厚的文化家园。”



志愿者韩利明：“帮助别人，我感到很快乐”

□文/图 本报记者 张玲玲

每周六上午，如约到市区黄河路金色龙湾文化广场，参加社区组织的便民服务活动，磨刀、理发、修车、配钥匙、修鞋；在工作之余，只要有时间就来到社区帮忙、打扫楼院卫生、上门为居民义务维修水电……对于55岁的韩利明来说，工作之外的时间被安排得满满的，并且基本被用来参加志愿活动。“帮助别人，我感到很快乐。”韩利明说。

“俺家的菜刀钝了我就拿过来找他，一是他人好，说话随和，二是他磨刀技术好。”9月24日下午，在召陵区翟庄街道燕山路社居委前，居民刘大爷对记者说道。一旁，韩利明正低着头、认真地在打磨机上对菜刀进行打磨，打磨完又在磨刀石上磨起来，磨几下，便用手捏捏刀背，眯着眼睛看刀刃……几分钟后，韩利明将磨好的菜刀递给刘大爷，刘大爷一边道谢一边接过菜刀，满意地离去。

自2014年9月燕山路社居委成立以来，韩利明便成了社居委的“常客”。“他为人实诚，我们社居委人手较少，韩利明可帮了大忙，他有求必应，从无怨言。发放宣传页、清理小广告、打扫卫生，他每次都积极参与；去小区宣传‘创文’知识及相关政策时，他主动帮忙带音响、帐篷、桌子、横幅等物品，布置场地。”燕山路社居委党支部书记莫开建说，2015年3月，社区成立志愿者服务队伍，韩利明第一个报名参加。2016年，社区启动了金色龙湾文化广场，韩利明每周六上午都推掉工作，提前把桌椅、理发器等工具带到现场，再参与便民



韩利明在帮社区居民磨菜刀。

服务活动，磨刀、理发、修车……忙得不亦乐乎。虽然已经50多岁了，但对于志愿活动，他总是满怀热情，从未有过一丝怨言。“通过志愿活动，能为别人提供帮助，听到别人一声‘谢谢’，我心里很快乐。”韩利明笑着说。

记者采访得知，韩利明是原漯河市柴油机厂下岗职工，老父亲瘫痪在床需要人照顾，妻子、女儿均为下岗职工，家庭生活状况可想而知，但他并不气馁。下岗后，他找到一份安装维修太阳能的工作，凭着踏实、真诚的性格和娴熟的技术，找他安装维修太阳能的人越来越多。“他热心公益，每周六上午都要推掉安装维修太阳能活儿，参加志愿活动。”燕山路社居委主任李艳杰说，韩利明还经常上门为老人理发、义务维修水电等服务，不计报酬。

图片新闻



漯河市第六届职工运动会定于9月26日开幕，按照赛程安排，一些参与人数多、群众基础广泛的比赛项目已经提前开始。9月25日下午，记者在市体育馆看到，五人制篮球比赛中，市公安局代表队与市委办代表队正在进行激烈对抗。

本报记者 杨光 摄